



“浙江新闻”客户端



“浙江法制报”微信

## 杭州互联网法院正式亮相—— 为什么设在杭州？哪些案子归它管？这里官司怎么打？ 这些问号，本报为你一一拉直



本报记者 高敏 通讯员 钟法 杭铁法

杭州市江干区钱潮路22号,是杭州铁路运输法院的所在地,今后将承担起一项新的历史使命——全国首家互联网法院“杭州互联网法院”在这里诞生。

8月18日,最高人民法院院长周强和浙江省委副书记车俊共同为杭州互联网法院揭牌。随后,杭州互联网法院全体法官面对国旗和宪法,举行了庄严的宣誓仪式。

杭州互联网法院的正式成立,意味着中国涉互联网案件的集中管辖、专业审判在杭州揭开了新的篇章。今天,记者带您一起揭开它的神秘面纱,从它的前世今生里,拉直一个个关于它的问号。

### “特殊”的庭审

“现在开庭,杭州互联网法院依法公开审理原告吴雪岚诉被告广州网易计算机系统有限公司、网易(杭州)网络有限公司侵害作品信息网络传播权纠纷一案……”8月18日,杭州互联网法院八号法庭,主审法官王江桥敲响法槌,开审揭牌后的第一案。

相比普通的线下法庭,这个庭显得有些“特殊”——空旷的法庭内,没有原、被告的席位,中间是主审法官的位置,旁听席

设在左右两侧。庭审开始了,只有王江桥一个人正襟危坐,原、被告的代理人没有到现场参加庭审,而是分处杭州、北京以视频方式参加庭审。

原来,法庭正对面的墙上安装了一块大屏幕,实时显示着法官和原、被告的画面。审理期间,大屏幕上自动切换为庭上发言人员,王江桥时不时地点击鼠标,查看案件详情和证据材料,与双方代理人进行交流。

据了解,案件的原告吴雪岚,笔名流激紫。原告起诉称,2017年3月发现两被告未经授权,在其经营的网站“网易云阅读”上通过收取费用的方式非法向公众提供其作品《后宫甄嬛传》的在线阅读服务,严重侵犯其著作权,请求法院判令两被告立即停止侵权、删除涉案作品,并共同赔偿15万元等。

但被告方认为,原告将该著作授权杭州蓝狮子文化创意股份有限公司对外可以转授信息网络传播权,蓝狮子公司又将该信息网络传播权授权给网易公司,吴雪岚终止与蓝狮子公司的合作的事情,网易并不知情,请求法院驳回原告起诉,并建议追加蓝狮子公司为第三人或者是共同被告。

围绕着争议焦点,双方代理人进行了举证和质证,隔空在屏幕上“唇枪舌剑”。大约20分钟后,王江桥宣布庭审结束,“双方当事人阅读笔录,无误以后点击电脑屏幕上的‘确认’视为签字。”王江桥介绍,这样的在线庭审已经不再需要书记员记录,庭审笔录通过语音智能转化为文字,准确率很高。代理人只需最后点击鼠标,即可完成法律上的确认。

“鉴于原、被告双方均同意调解,本庭将另行组织双方在线进行调解,若未能达成调解,本案将定期宣判。”他再次敲响法槌,这场以互联网方式审理互联网案件的庭审告一段落。

### 在线庭审方便又高效

“传统的线下庭审,少则一个小时,长则五六个钟头,而这样的线上开庭,效率要高得多。”王江桥说,这是因为庭审所必须的举证、质证等环节,庭前已在网上诉讼平台完成了。“比如,有关《后宫甄嬛传》的权利人信息,实际上有三组证据,包括小说的页面、作者流激紫介绍、出版人信息,涉及到侵权的,原告方还作了公证。”王江桥进一步解释,这些证据材料原告早已上传到诉讼平台,他审阅完全部案卷材料,结合原告起诉状、被告答辩意见,庭前就归纳出案件争议焦点,因此,参与诉讼的双方在庭审中只要集中争议焦点开展即可。“更重要的是,所有的诉讼材料提交网上诉讼平台后,法官可以随时回看,既省时省力,对断案也有着重要意义。”王江桥说。

当天,原告流激紫的代理人浙江秉格律师事务所的伍德静律师坐在办公室的电脑前,参与了整个庭审过程。

“以前到法院开庭,我必须得起个大早,如果是外省法院,有时候还得坐飞机去应诉,需耗费时间不说,交通费也得花费不少钱。”伍德静告诉记者,她曾经通过杭州滨江法院网上法庭参与过在线庭审,“很方便,很高效,大大减少了我们的诉累和成本!”

据介绍,在杭州互联网法院,当事人能享受到如网购般便利的诉讼服务,起诉、立案、送达、举证、开庭、裁判,每个环节全流程在线,诉讼参与人的任何步骤即时连续记录留痕,“零在途时间”“零差旅费用支出”完成诉讼。

按照中央的定位,杭州互联网法院是司法主动适应互联网发展大趋势的重大制度创新,它利用互联网技术构建专业、高效、便捷的司法运行体系。

(下转7版)

## 普法也能很文艺

### 杭州西塘河边有条很潮的“普法星光大道”

本报记者 陈岚

本报讯 “我们正在设计两款汉服,将代表中国传统文化的汉服与普法元素结合,图案纹路的设计中,有‘法’字的演化,并糅合了古代被称为‘法兽’的獬豸的图案……”

近日,杭州市拱墅区普法办的工作人员兴致勃勃地向记者介绍起他们正在筹备的一场“汉服秀”情况。这场即将在拱墅

区“西塘河普法星光大道”上演的另类汉服秀,融入了普法元素,让人很是期待。

除了汉服,还有皮划艇、创客,这类时下年轻人热衷的时髦元素,都为拱墅普法人所用,在千年古运河之畔,碰撞出璀璨的火花。

“西塘河普法星光大道”位于拱墅区西塘河台湾美食街,是拱墅区司法局今年着力打造的“法治示范街区”。通过法治文化与运河、美食等文化的融合和丰富多彩的普法活动的开展,打造群众喜闻乐见的法治宣传教育基地。

两周前的一个周六,西塘河岸边人头攒动。这天,拱墅区司法局、和睦街道、水尚皮划艇俱乐部携手,在西塘河中上演了一场以法治同行为主题的普法创意秀。选手们用皮划艇摆出一个“法”字来体现“法印西塘”,又拉出横幅来展示活动主题,引得两岸群众纷纷拍手叫好,拿出手机拍下精彩场景。

“如今的西塘河上业态很丰富,不光有美食、美景,还有很

多年轻时尚的元素。”拱墅区司法局副局长王阅告诉记者,水尚皮划艇俱乐部是“西塘河普法星光大道”上八个“法治驿站”之一。俱乐部的会员经常在河上训练、比赛。这次的普法创意秀,得到了会员们的大力支持,大家一起策划、排练了很久。

此外,街区当中有一家名为“创客蜂房”的创客服务机构,专业从事创客教育、培训、孵化和投资,目前已经有21个团队入驻。而这里,也成为了“法治驿站”之一。拱墅区司法局专门物色了专业对口的律师,到这里为创客们进行有针对性的法治讲座,普及与企业经营管理密切相关的法律法规,剖析企业管理人员经常遇到的棘手问题,并对创业阶段可能出现的法律风险进行提示。

王阅告诉记者,普法“汉服秀”是区司法局接下来打算在西塘河上举行的一个创意活动。“此外,一些台湾企业还会定期举办台湾美食节。我们会继续在这个平台上推出一些充满朝气的普法项目,打造一个向台湾同胞展示大陆法治成就的窗口。”

律企联  
中小企业免费法律咨询平台